

不一样的颜色 一样的初心使命

法槌奏出和谐曲

——记张家口市中级人民法院审判监督庭副庭长刘馨宇



工作中的刘馨宇。

文/图 河北法制报记者 梁燕

★秉公执法提高办案效率

38岁的刘馨宇,10年前曾服役于火箭军某部,荣立过个人二等功。如今,他担任了张家口市中级人民法院审判监督庭副庭长。在法院工作的10年间,他先后获得“2020年全国法院特赦实施工作先进个人”等十几项荣誉称号。“八一”前夕,记者专程采访了他。

2019年5月,刘馨宇到审判庭工作后,尽最大努力提高办案效率,减少诉讼时间。

今年3月,一起提供劳务者受害赔偿纠纷再审查案分到刘馨宇手中,他立即加班加夜班。原来,邱某经营一家小饭桌,雇朱某帮其在小饭桌做饭和值夜班。后来朱某因心脏病痛在小饭桌吃药时,被邱某看到了,邱某让他回家休息,朱某说没事,吃点药就好了。朱某连续值了两个月夜班后,一天凌晨突发心脏病摔倒,后送到医院救治。因朱某治病花了不少钱,向邱某索要赔偿,邱某不给,后诉至法院。找到当事人之间的矛盾焦点后,刘馨宇顶着炎炎烈日,骑车到某医院档案科调取了全部病历资料,并把病历资料给邱某质证,在证据面前邱某表示认可。最终促使双方当事人达成调解,朱某当场拿到了2.5万元赔偿款。该案从立案到调解结案仅历时15天。

★保护妇女儿童合法权益

2012年11月,从部队转业到法院工作的刘馨宇,虽然工作性质和工作内容发生了变化,但他仍然保持着军人的良好作风,转业当年就一次性通过了国家司法考试,成为一名光荣的人民法官。在从事审判工作中,面对自己法学理论基础的不足,在领导和同事们的鼓励帮助下,他又取得了研究生学历和法律硕士学位。

在刘馨宇的办公室,记者看到一摞摞案件卷宗,他对记者说:“有的案件,卷宗多达十几本,要想办好每一个案件,每一页都要认真研究,抽丝剥茧,不得有丝毫马虎。”

★倾尽全力化解矛盾纠纷

刘馨宇清楚地记得,2018年他在办理一起离婚案件中,男女双方在解除婚姻关系、共同财产分配、子女抚养等方面产生重大分歧。离婚案件不同于其他的债权债务纠纷案件,一旦处理不好,不仅会损害人民法院的公信力,而且会间接伤害当事人的情感。对此,他反复给双方当事人讲离婚会给孩子带来心灵上的伤害等,以法官的真诚换取当事人的真情。

就这样,整个庭审从下午开到天黑,持续了4个多小时,使双方当事人态度上有了大的改变。庭审结束后,刘馨宇又6次背靠背调解,最终促成双方当事人达成离婚调解协议,2岁的女儿由女方抚养,男方在一审判决的基础上再多给女方一部分补偿。

刘馨宇每年要办理各类案件300余件,很多疑难案件在他的努力下,都得以调解结案。今年2月,刘馨宇办理了李某与某事业单位的劳动争议再审查案。李某是企业职工,因为该单位没有在李某退休前给其交养老保险,导致李某退休后无法正常领取退休金。于是,李某将该单位诉至法院。双方对于应赔偿的养老金具体数额发生重大分歧。刘馨宇接案后,先后多次到市社保局等相关部门了解情况,并找到了能够说服双方当事人的合理依据。

经过刘馨宇多达15次的调解后,双方终于达成调解协议,李某拿到了25万元养老金赔偿款。这起长达8年的纠纷,最终彻底化解。

对其家属做思想工作,劝说家属配合公安机关工作,劝其早日投案自首。在缉毒大队民辅警不懈努力和感召下,今年5月10日,王某某主动到公安机关投案自首并如实供述了作案事实。

2021年5月下旬,缉毒大队在工作中发现线索,嫌疑人焦某某先后将冰毒贩卖给黄某、孟某两人。掌握确凿证据后,侯东海和同事们果断出击,将黄、孟二人抓捕归案,但焦某某潜逃。

经过不断攻坚,今年4月5日,终于获悉了焦某某藏匿在云南省昆明市某地的消息。抓捕小组于4月7日凌晨3时许赶到目的地,在确定了焦某某落脚的具体房间信息后,果断出击,将潜逃近一年的焦某某抓获。当日17时许,抓捕小组押解焦某某踏上归程,9日凌晨安全到达涞源。经审讯,焦某某如实供述了作案事实。

守住心中的“长城”

——记秦皇岛市抚宁区人民检察院检察长王志强

文/图 河北法制报记者 刘波

秦皇岛市抚宁区人民检察院检察长王志强的办公室,窗台、桌面被擦得一尘不染,材料、书籍摆放得井然有序。“这都是我当兵的时候养成的习惯。”王志强说。

以身作则 在每个岗位不失军人本色

7月22日,秦皇岛市人民检察院要在抚宁区检察院召开长城保护、烈士纪念馆公益诉讼推进会议。抚宁区检察院作为该市检察系统特色、创品牌的基层检察院,不但要在会场做两项公益诉讼工作的经验发言,还要负责会议整体的流程设计、会场布置等工作。作为检察长的王志强,从用什么样的袋子装什么会议资料,到发言稿与汇报片的衔接,事无巨细,他都亲自过问。

“我觉得当兵给我最大的收获就是对细节的把控和严格的自律。”王志强说,1989年他当兵入伍,从部队考上军校,直到2003年转业到秦皇岛市人民检察院。

转业到检察机关后,王志强几乎没有迟到早退的情况。2021年,就任抚宁区检察院检察长后,他首先抓的就是全员的考勤。

“每天他都来得最早,走得最晚。”抚宁区检察院副检察长茹殿利说,王志强当了检察长后,虽然每天他都要从市区驱车二三十公里到抚宁,但是每天他都能最早



王志强陪检察长巡查长城遗迹。

到办公室。

“领导都带头做了,我们还能说什么呢?”抚宁区检察院四级调研员宋长万说,王志强不但在考勤上严格要求自己,还在很多事情上以身作则。

抚宁有68公里长城遗迹,要做好长城保护公益诉讼首先要做好长城沿线文化古迹、民俗文化等内容的摸排整理。而长城遗迹大部分在抚宁的北部山区,道路崎岖难行。王志强带头开展了长城遗迹的踏查工作,每次走访长城保护志愿者,他都要跟着志愿者沿长城遗迹行走十几公里。抚宁区检察院根据踏查情况,向

相关部门和乡镇下发了检察建议。2021年抚宁区投资了300多万元,除加固了从程家沟到石碑沟一线6公里的长城。

“在急难险重任务面前,我们做领导的就要冲锋在前,这样大家才有干劲。”王志强说。

能力为先 让每个人找到自己的位置

“好多年轻干警都跟我说,他们从来没有像现在一样感觉到被重视,被尊重。”抚宁区检察院政治部主任李振秋说。王志强到任之后,就和院里大部分干警面对面谈了心。王志强在几次全院干

警大会上都要求,各部门领导、各副检察长都要掌握干警的思想动态。同时,工作的时候,干警要站在部门领导的角度,部门领导要站在院领导的角度思考问题。只有这样,院里的各级领导才能了解干警所需所想,为干警解决实际问题;干警在处理案件的时候,才能具备大局意识,从全局思考问题。

为了培养年轻干警,王志强积极选派能力强、业务精的年轻干警到秦皇岛市检察院跟班实训、到省检察院实地参训。只看能力不看资历,不少年轻检察官都担任了部门领导职务。“我经常对干警们说,踏实干好每一天的事,就是他们的任务。”王志强的做法,让抚宁区检察院的干警们思想统一,干劲十足。

去年年底,一起涉黑案件移交给了抚宁区检察院,为了尽快完成任务,负责案件公诉的检察官几乎每天都要加班到很晚。在大家的努力下,这起涉及十几名犯罪嫌疑人的涉黑案件,如期完成了公诉,取得了良好的政治效果、社会效果和法律效果。

在王志强的带领下,2021年,抚宁区检察院办理的“程家沟至石碑沟段明长城保护职责行政公益诉讼案”获评全省检察机关长城保护公益诉讼典型案例。2022年,该院办理的“督促保护散葬烈士墓迁移行政公益诉讼案”获评全国检察机关千案展示案例。

岁月葱茏,服务群众的信念更坚定

——记石家庄市司法局组织培训与警务督察科副科长李志荣

文/图 河北法制报记者 鲍娜军

7月26日,在石家庄市司法局,当记者采访转业军人、该局组织培训与警务督察科副科长李志荣时,他把记者带进了那段军营的青葱岁月。

1993年12月,18岁的李志荣穿上绿军装,离开江苏建湖老家,来到风土人情不一样的北方。“严谨、扎实、苦干,是工作的基础!”“别人害怕的,咱一定干好,要让领导和战友们放心!”火热的军营,培养了李志荣青春的激情与不知疲倦的勇往直前。

他在军队“大熔炉”中收获着成长,当战士、考军校,成长为一名装备干部。一年初冬,集团军开展跨区机动演习。保障中,突然接到“7台专业机械设备急需抢修”的任务后,他二话不说,带领12名战士直奔抢修点。初冬的夜晚,大家迎着扑面而来的山风,连夜在大路边抢修装备。手指磨破了、掌心全是水泡、肚子咕咕叫、浑身上下沾满油污……印象最深的,还是一次次顺利完成应急保障任务后,战友们在一起的欢腾、兴奋和喜悦。

李志荣坚持在岗位上学习本领,研究制定《全面加强从严治警履职手册》、“保廉日”等工作措施,受到上级领导的好评。李志荣大力弘扬英模精神,选树先进典型60余个,组织高端

在部队,李志荣从事的是危险品管理工作。不论酷暑严寒,他进库房、下基层,都是戴着防护面罩,穿着防护服,将所有数据核实准确,从没出现过事故。正因为此,他先后荣立7次三等功,获原总装备部科技进步发明三等奖,2000年在军区大比武中荣获“优秀‘四会’教练员”称号,2001年光荣地代表所在单位接受国家领导人亲切接见。

2012年,李志荣脱下军装,转业转行不褪色,留在生活近20年的“第二故乡”——石家庄市,走进司法行政队伍,在热爱的这片土地上继续奉献。

在组织开展党史学习教育和政法队伍教育整顿中,李志荣坚持动真碰硬、深化思想发动,建立工作台账,在全系统梳理整改顽瘴痼疾问题58个,建立健全制度机制120余项,获得大家一致好评。

李志荣坚持在岗位上学习本领,研究制定《全面加强从严治警履职手册》、“保廉日”等工作措施,受到上级领导的好评。

李志荣大力弘扬英模精神,选树先进典型60余个,组织高端



李志荣把祝福送到帮扶群众手中。(资料图片)

奎先进事迹报告会3场、讲故事活动1000余场次,受到司法部、省司法厅和石家庄市委领导表扬。

精准扶贫与乡村振兴帮扶工作衔接中,李志荣发动、组织局机关45名同志和19家律师事务所、4家公证处工作人员,深入群众家中,与群众坐一条板凳上拉家常,弯下腰帮群众整理田地,打扫卫生。3年时间,李志荣40多次走访帮扶平山县木厂村、灵寿县

柳沟村123个贫困户,送法律知识,提供物质帮助……石家庄市司法局党组和2个驻村工作队连续三年被评为优秀。

岁月葱茏,李志荣服务群众的信念更加坚定!生活在自己深爱的土地上,怀揣着对司法行政工作的敬畏之心,李志荣表示:要继续发扬军人的优良作风,坚守初心使命,勇挑重担,在平凡岗位上再立新功!

军绿藏蓝同底色 永葆初心铸忠诚

——记涞源县公安局缉毒大队大队长侯东海

文/图 河北法制报记者 刘彬

曾经,他是一名军人,胸怀祖国、矢志不渝;如今,他是一名警察,打击犯罪、服务为民。从军营到警营,从人民子弟兵到人民警察,流逝的是时光,改变的是容颜,未曾消褪的是本色和初心。他用责任和汗水延续着军人的誓言,以军人的姿态守护着人民警察的为民情怀。

他就是涞源县公安局缉毒大队大队长侯东海。

用脚步丈量无毒净土

主持涞源县公安局缉毒大队工作以来,侯东海带领民辅警抢抓时机,实地踏查、巡控走访、宣传教育等多措并举,全力扫除毒患。

为加强毒品原植物种植管控,侯东海与同事们结合辖区实际,在重点乡镇的沟沟坎坎都留下了踏查的足

迹。他常说:“我们多承担些苦累,多流些汗水,辖区的百姓就多一份安宁。”

为全面巩固禁毒成果,侯东海组织全队民辅警对工作形势和特点进行细致分析研判,在有关单位和乡镇大力协助配合下,采取张贴通告,悬挂彩旗、条幅等方式,在进出乡镇、重点林场、社区村落的路口开展重点宣传引导工作,与当地群众面对面讲解原植物毒品特征、毒品的危害及相关法律法规等知识,形成警民携手、共同参与的良好氛围,确保辖区始终保持毒品原植物“零种植、零产量”。

下先手棋打好主动仗

随着禁毒斗争形势的不断发展变化,禁毒宣传教育的重要性日益凸显,普及法律法规和毒品预防知识,增强全民识毒、防毒、拒毒意识是关键。

今年3月12日,随着禁毒主题公园的落成,涞源县禁毒宣教融入了新元素。今年年初,涞源县禁毒委牵头在主城区街心公园的基础上,融入禁毒元素建设禁毒主题公园。建设禁毒主题公园倾注了侯东海的大量心血,从选址、规划、建设、验收、投入使用,

近三个月的时间,他多方奔走协调,全力保障公园建设。

拔钉追逃展“亮剑”精神

今年以来,经不懈攻坚,侯东海带队先后将历年两名涉毒在逃人员劝降、抓捕归案,有效剔除了危害社会健康肌体的毒瘤。

2021年6月,侯东海带队侦办案件时发现王某某涉案其中,侦查中发现其已潜逃,虽经数次摸排研判,但并未取得实质进展。为突破案件瓶颈,全队同心协力开展相关工作,不断加大王某某的缉捕力度。同时